

国际象棋女子世界冠军赛居文君扳平比分

本报记者 葛会忠

经过一天的休息之后,2025年国际象棋女子世界冠军赛4月6日在上海重燃战火。在第三轮的比赛中卫冕冠军居文君执白战胜挑战者谭中怡,将大比分扳平。

本次比赛于4月3日在上海展开首轮比赛的争夺,将于4月10日在上海完成前六轮比赛。进入后半程之后,比赛将移师重庆举行,并将于4月13日在重庆进行第七轮的角逐。在慢棋阶段,先得6.5分的一方将成为新一届国际象棋女子世界冠军。12盘慢棋过后如

果双方战成6比6,将通过加赛决出最后的优胜者。

首轮比赛波澜不惊,双方交战39回合,在第一时限到来前以和棋结束比赛,这盘棋仅耗时2小时35分钟。赛后居文君表示,这盘棋下得比较平淡,和棋是正常结果。谭中怡对首局执黑和棋的结果感到很满意,她说比赛开始阶段双方都会比较谨慎,目前还没有感到太大的压力。

第二轮双方交换先后手,谭中怡执白选择英国式开局,前10个回合双方着法与去年辛克菲尔德杯赛普拉格纳南达与卡鲁阿纳的对局如出一辙。

随后谭中怡主动求变,下得非常积极,居文君虽然消耗了不少时间,但是应对得非常不错,在25回合过后双方进入均势的车兵残局。然而在第一时间临近时,居文君下出疑问手,因此丢掉一兵,黑棋陷入被动。谭中怡抓住机会获得理论上的胜势局面,不过实战中通往胜利的道路非常复杂。在此情况下,谭中怡表现出了足够的耐心和冷静,她频频长考一步步扩大优势,最终在第62回合锁定胜利。在率先赢得胜利之后,谭中怡透露,对于她的开局选择,赛前团队里其实有不同意见,认为后面下这个开局会更好一些。值得一

提的是,七年前双方在2018年国际象棋女子世界冠军赛的第二轮下的也是英国式开局,当时是居文君执黑获胜。不过谭中怡说,她不想过多考虑七年前的事,一切都是新的,这次从实战来看结果是好的,很高兴没有让团队失望。前两轮比赛结束后,本次赛事进入首个休赛日,在高强度的赛事期间,参赛者获得了非常难得的休整机会。

4月6日,双方迎来第三轮比赛,卫冕冠军居文君执白先行。双方大战五个半小时,经过87个回合的激烈战斗,居文君战胜谭中怡,从而将总比分改写为1.5比1.5,双方重新回到了同一起跑线。

丁浩重返中国围棋等级分榜首

本报讯 中国围棋协会近日公布了2025年3月中国职业棋手等级分。“00后”棋手丁浩重新夺回了榜首位置,年仅21岁的王星昊则升至第二位。

出生于2000年的丁浩是我国首个“00后”围棋世界冠军,目前已经手握三个世界大赛冠军。他曾在2023年12月首次登上等级分排名第一的位置,当时等级分是2698分。今年1月丁浩再次登顶,但是等级分还是不到2700分。今年3月丁浩在中国围棋西南棋王赛和中国围棋棋王争霸赛的7盘对局中取得6胜1负的成绩,只是在中国围棋西南棋王赛半决赛负于辜梓豪,在中国围棋棋王争霸赛成为该赛事的首个“00后”冠军。根据中国围棋协会公布的最新一期等级分排名,丁浩以2701.9分

第三次站上了榜首位置,分数较上一期上涨了15.8分,同时提升了3个名次。目前丁浩也是本期榜单上唯一突破2700分大关的棋手。

近期状态不俗的王星昊也提升了3个名次,以2690.8分升至第二位。柯洁比上一期下降了一个位次,以2689.8分排名第三。杨鼎新也下降了一个位次,以2688.4分排名第四。上一期排名第一的党毅飞则是后退4个位次,等级分降了8.9分,以2684分排名第五。排名第六至十位的依次是李轩豪、李维清、李钦诚、赵晨宇和范廷钰。

在女棋手中,排名最高的周泓余以2438.9分排在第59位,随后是以2435.2分排在第63位的唐嘉雯、以2433.6分排在第64位的於之莹。(葛会忠)

国家国际象棋队教练选拔工作方案公布

本报讯 国家体育总局棋牌运动管理中心日前公布了国家国际象棋队教练选拔工作方案。该方案指出,为做好2025国际象棋世界团体赛、世界杯、亚洲团体锦标赛、国际棋联U16奥赛、世界青少年锦标赛等国际大赛的备战工作、完成参赛任务并取得优异成绩,充分发挥国家队教练的作用,拟于近期举行国家国际象棋队总教练、男女队教练以及青少年队教练的选拔。

工作方案从六个方面明确了教练报名条件和相关要求,“曾带

队在世界奥林匹克团体赛、世界团体锦标赛、世界冠军赛、世界冠军候选人赛、世界杯、亚运会等重大国际赛事中获得优异成绩”是其中的一条硬性的成绩指标。教练选拔工作领导小组统筹指导选拔工作,拟参加选拔人员需要在4月10日17点前将报名表发送至指定邮箱。选拔坚持公开、公平、公正,注重实绩,竞争择优的原则,旨在选拔出能够带领中国国际象棋运动员取得运动成绩和精神文明双丰收的国家队教练。(葛会忠)

全国五子棋个人锦标赛日程确定

本报讯 2025年全国五子棋锦标赛(个人)竞赛规程日前公布,本届赛事将于5月7日至11日在安徽合肥举行。

本次赛事竞赛组别包括男子组、女子组、男子公开组、女子公开组、超快棋组,竞赛项目为个人赛。男子组、女子组和超快棋组以省、自治区、直辖市、计划单列市、行业体协、经国家体育总局棋牌中心审核批准的参赛单位为单位组队参赛,由各参赛单位统一组织报名,参赛运动员须为2025年度体育总局棋牌中心五子棋项目注册运动员,非注册运动员可代表户籍所在地或学籍所在地参赛。对于公开组的赛事,五子棋爱好者均可报名参加。

本次赛事男子组、女子组参赛选手可根据最终比赛成绩按最新版《中国五子棋段位制》的规定申请相应的中国五子棋段、级位称号。本次比赛成绩将作为参加2025年世界五子棋锦标赛的选拔标准,男子组前两名、女子组前五名获得世锦赛参赛资格。如中国队世锦赛参赛名额增加,则依照本次比赛成绩依序新增代表资格;如获得代表资格棋手因故无法参赛,该资格可按照比赛名次顺延。新增和顺延的名额,最多至各组别第十名。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心主办,安徽省社会体育指导中心、安徽省棋院为支持单位,合肥市体育局、合肥高新区管委会承办。(葛会忠)

全国桥牌锦标赛将于乐山开赛

本报讯 2025年全国桥牌锦标赛将于4月8日至21日在四川乐山中信国安峨眉山体育馆举行。

本次赛事竞赛项目包括公开团体赛、女子团体赛、混合团体赛、老年团体赛、基层桥牌协会团体赛、公开双人赛、女子双人赛、混合双人赛、瑞士制团体赛、一副一比团体赛、分阶段全胜制积分编排团

体赛、瑞士制双人赛、IMP双人赛、VP双人赛、分级双人赛。其中,公开团体赛、女子团体赛、混合团体赛、老年团体赛、基层桥牌协会团体赛均分预赛和淘汰赛两个阶段。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、乐山市人民政府主办。(张斌)

全国桥牌少年智慧接力赛发牌

本报讯 4月6日,2025“奔跑吧·少年”全国桥牌少年智慧接力赛在少年桥牌学堂在线平台开赛。

本次比赛包括赢墩桥牌、迷你桥牌、定约桥牌三个组别,旨在充分发挥桥牌项目网络优势,丰富青少年桥牌赛事活动内容和形式,促进广大青少年桥牌爱好者学习交流。比赛采用人机混合团体赛的形式,每队由2名参赛选手搭档与2个机器人组成。每个组别均分为积分赛和冠军赛,积分赛为每周一场,冠军赛为每三场积分赛后进行一

场。4月6日进行的是首场积分赛,第二和第三场积分赛分别在4月13日、20日举行,首场冠军赛在4月27日举行,比赛时间都是周日晚。积分赛每场比赛2队参加,进行1轮,共12副牌的争夺。冠军赛每场比赛4队参加,进行2轮单败淘汰赛,每轮12副牌。

“奔跑吧·少年”全国桥牌少年智慧接力赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会、北京新睿桥科技有限公司主办。(张斌)



谢军(左二)为比赛开棋。

四届世界棋后谈女子世界冠军赛

现行赛制更能考验棋手真正实力

本报记者 葛会忠

2025国际象棋女子世界冠军赛目前正在上海激战正酣。我国首位国际象棋女子世界冠军,曾经四次获得世界棋后头衔的谢军在谈到该赛事时表示,现行赛制更能考验棋手的真正实力。

谢军现在是国际棋联副主席、中国国际象棋协会会长,是国际象棋历史上第一位在对抗赛制和淘汰赛制都获得过女子世界冠军的棋手。回忆起当年的参赛体验,谢军表示:“在对抗赛中,棋手是固定的,因此对局的激烈程度和压力感会更加强烈。在这样的比赛中,有时我们会发现难以找到新的招数来给对手施加压力,因为彼此之间太过了解,毕竟大家一直在针对同一个目标进行准备。而其他赛制,比如淘汰赛或循环赛,则会带来截然不同的体验。因为对手在不断变化,你的

策略也需要随之调整,这会让你更加灵活。有时,甚至我会保留一些好的走法和计划,不急于使用。此外,我还会预估下一个对手是谁。但在对抗赛中,则不存在这种情况。对抗赛因为知道对手是谁,我会全力以赴,把所有的招数都使出来。”

当前国际象棋女子世界冠军赛的赛事体系是先通过循环赛、淘汰赛、瑞士制积分赛等各种不同方式产生候选人赛的资格,从而对综合实力比较突出的棋手以不同方式进行非常全面的初选,然后再通过候选人赛产生挑战者,最后的决赛以对抗赛的形式进行。谢军说,她更倾向于目前该赛事体系所采用的模式,经过不断的探索和总结,将不同赛制结合起来,在前期的晋级过程中采用循环赛或淘汰赛等形式,而在最后的决赛中则以对抗赛的形式进行,这更能考验

棋手的真正实力。

谈到本次比赛的两位参赛棋手,谢军认为,两人都非常有经验,并且同龄,她们自小入选国家队后就一起成长,在过去的几年里都取得了非常卓越的成绩。她们多年以来一直保持在高水平的竞技状态,这非常了不起,说明在平常的训练和整个状态的保持方面下了很大功夫,而且非常专注。顶尖高手过招,比赛的结果往往取决于当天的状态、对手的表现以及战术的运用等多种因素的叠加,非常期待她们能够展现出最好的自己,希望她们能够在世界舞台上展现出中国棋手的实力和风采。

虽然中国队已经提前包揽了本届赛事的冠军,但是谢军在肯定中国女子国际象棋整体竞争优势的同时,也看到了很多考验和挑战。谢军说,目前我们最顶尖的棋手年龄偏大,需

要不同年龄段的梯队支撑,但目前我们的梯队建设还不够完善。当然从另一个角度来看,这也是我们的成熟棋手长期努力的结果,她们一直在坚守中国女子国际象棋队长期积累沉淀下来的优势。与此同时,我们的年轻棋手也应该展现出她们的锋芒。因此,协会非常重视年轻棋手的成长和培养。目前我们已经有一批20岁以下的年轻棋手崭露头角,并在比赛中取得了一些成绩。

与此同时,从全球范围来看,近年来国际象棋的竞争格局正在悄然发生改变。像印度、哈萨克斯坦、俄罗斯、乌克兰等国家,无论是传统强队还是新兴势力,都展现出强大的发展势头,许多新兴国家和地区的女棋手开始崭露头角,在国际赛场上表现出色,甚至让我们感到压力。随着各个国家和地区对女子国际象棋的重视和投入不断增加,竞争格局的多元化趋势愈发明显。

“可以预见,未来女子棋坛的竞争将更加激烈且充满变数。”不过谢军坚信,中国女棋手一定会继续努力捍卫荣誉。

朱锦尔创职业生涯等级分新高

二,谭中怡以2555分排名第三,雷挺婕以2552分排名第四,排名第五至七位的依次是俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜、印度老将科内鲁、乌克兰棋手安娜·穆兹丘克,她们的等级分分别是2544、2528、2526分。俄罗斯老将拉戈诺和格鲁吉亚棋手扎格尼泽分别以2516分、2509分排名第九和第十位。

在面向所有棋手的世界排名榜上,挪威棋手卡尔森以2837分继续排名第一,美国棋手中村光以2804分排名第二,印度棋手古克什以2787分排名第三,印度棋手埃里加伊以2782分排名第四,美国棋手卡鲁阿纳以2776分排名第五,乌兹别克斯坦棋手

阿卜杜萨托洛夫以2773分排名第六,印度棋手普拉格纳南达以2758分排名第七,中国棋手韦奕也是2758分排名第八,俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇和法国棋手菲罗贾都是2757分,排名第九、第十位。另外,中国棋手丁立人以2734分排名第21位,余泱漪以2714分排名第28位,王皓以2701分排名第31位。

在U20棋手世界排名榜上,两位印度棋手古克什和普拉格纳南达分别以2787分和2758分稳居前两位,乌兹别克斯坦棋手辛达洛夫以2706分排名第三,他们也是仅有的3位等级分在2700分以上的U20棋手。包括这3人在内,等级分在2600分以上的U20棋手

有14位。该榜单上排名最高的中国棋手是薛皓文,他以2518分排在第35位。另外,中国棋手肖同以2496分排在第46位,孔祥睿以2451分排名第85位,曹庆峰以2443分排名第97位,姜昊辰以2441分排名第100位。

在女子U20棋手世界排名榜上,印度棋手德什穆克以2460分排名第一,中国棋手鹿妙夷以2429分排名第二,俄罗斯棋手舒克曼以2413分排名第三,匈牙利棋手加尔以2395分排名第四,美国棋手艾丽斯·李以2389分排名第五,荷兰棋手罗波尔斯基以2383分排名第六,中国棋手宋宇新以2371分排名第七。(葛会忠)